

Přemek Tájek

Sčítání „kukaček“ na Těšově

Jak se již pomalu stává tradicí, vyrazili jsme i letos „počítat kukačky“ na Těšovské pastviny. Malebné stráně u Těšova jsou totiž významnou botanickou lokalitou, na níž se



*Vstavač kukačka na těšovských pastvinách
(J.Bartoš)*

díky dlouhodobému a hlavně nepetržitému a šetrnému hospodaření vytvořily a dochovaly druhově velice pestré luční porosty s mnoha chráněnými druhy rostlin; především pak s velice početnou populací jedné orchideje – vstavačem kukačkou (*Orchis morio*).

Naše sčítání probíhá zpravidla v první polovině května, kdy už bývá tento druh orchideje v plném květu. Sčítání vypadá tak, že sčítatelé pomalu jdou v nevelkých rozestupech v řadě vedle sebe a hlásí

každý nalezený exemplář. Na konci louky se rojnice otočí a prohledává se další rovnoběžný pás porostu. Počítají se pouze kvetoucí jedinci (sterilní listové růžice se totiž ve vegetaci hledají velice obtížně).

Je známou skutečností, že počty kvetoucích orchidejí se na většině lokalit mezi jednotlivými roky výrazně liší, ale letošní výsledek byl ohromující – napočítali jsme 2479 exemplářů. Po několika předchozích letech, kdy se počty jedinců pohybovaly vždy „jen“ ve stovkách, bylo letošní číslo opravdu závratné. Celý svah měl díky záplavě květů fialovočervený nádech, rostliny často rostly ve skupinách po 5-20 jedincích, viděli jsme i řadu albínů. Zcela jednoznačně se jednalo o jeden z našich největších zážitků, který nám příroda letos přichystala.

Zdeněk Buchtele

Nově objevený ringval u Černého rybníka

Vedle staré cesty vedoucí z Úbočí do Miliíkova, v místech kde prochází těsně kolem Černého rybníka, byl v sobotu 15. května učiněn zajímavý objev. Je to objekt ringvalu, nebo tvrziště, téměř kruhového tvaru, o průměru zhruba 10 metrů, vystupující od zmíněné cesty do 4 metry hluboké rokle. Vlastní plocha ringvalu je oproti cestě asi o 50 cm níž a je od ní oddělena dobře patrným příkopem. Ten je v jednom místě zasypaný asi proto, aby se už z dávno pustého ringvalu mohla snadněji odnášet zemina, se kterou se zasypávaly a vyrovnávaly nerovnosti na cestě. V severozápadní části je takto odebrá-



Pohled na ringval z místa bývalé hráze (Z.Buchtele)